

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LVIII.

„Gazeta” iese în în-care zi.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.

Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 3 franci.
Se prezintă în toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectori.

Administrațiunea Brașov
Administrațiunea piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etajul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 2 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile anse
a se plăti înainte.

Nr. 286.

Brașov, Mercuri-Joi, 28 Decembrie

1895.

Conferențele pentru pact.

Tot ce se face așî aici la noi sub strălucita oblăduire a lui Banffy se pune în legătură cu serbarea milenului, ba acuma a ajuns lucrul până acolo, încât și pactul economic dintre Ungaria și Austria, despre a căruia reînnoire se tractează, este pus sub zodia milenului.

Se dice adecă, că în cercurile competente s'ar fi luat hotărîrea, ca acest pact să fiă reînnoit încă înainte de începerea serbărilor milenare, pentru ca Ungaria să pôtă petrece în tîcnă și în pace aceste serbări.

Grăbirea tratărilor pentru pact va avé, de sigur, alte cauze, mai ponderose, isvorite din situațiunea destul de încordată a politicei interioare. Vor să trecă la pace repede peste o cestiune, care fiind ținută deschisă prea lung timp, ar puté face să debardeze nemulțumirile, ce s'au adunat în măsură atât de mare după 28 de ani de experimente dualistice.

Cum le va succede acesta, e altă întrebare. Se vede însă, că br. Banffy și contele Baden au de sus cel mai strict avis să grăbescă tratărilor.

Aceste tratări s'au și început la Viena în 3 Ianuarie st. n. între ministrii austriaci și ungari. În ziua dintăiă discușiunile s'au mărginit numai la cestiunile generale. În ziua următoare s'a discutat, după cum se anunță, cestiunea valutei, la care s'au ivit și unele divergențe de păreri, apoi au urmat tractărilor privitoare la cestiunea băncei, cari se fi avut ca rezultat stabilirea în principiu unei înțelegeri de ambele părți.

În zilele următoare, până erî, tratărilor s'au continuat în special între ministrii de finance și ministrii de comerț ungueresci și austriaci. Cu acesta s'au terminat tratărilor prealabile, dér după o scire,

ce sosese așî, nu în mod favorabil, căci s'au ivit mari divergențe de păreri.

E vorba, ca consultările să se continue în a doua jumătate a lunii lui Ianuarie la Budapesta. Până atunci amândoué guvernele au hotărît, să invite parlamentele lor, ca să-și alégă comisii pentru stabilirea cuței.

Aici, la cestiunea cuței, se vor nasce, decât nu între guverne, atunci negreșit în sinul parlamentelor cele mai vehemente discușiuni, cari de sigur, că nu vor contribui tocmai la resolvarea netedă a problemei înnoirii pactului.

CRONICA POLITICĂ.

— 27 Decembrie.

Diariului „Magyar Hirlap” i-se depeșeză din Belgrad, că acolo s'a lășit foarte mult o broșură apărută mai zilele trecute sub titlul „Poporul sêrbesc și dinastia Obrenovic”. În această broșură se atacă în mod foarte vehement dinastia Obrenovic, și poporul sêrbesc este provocat să chieame la tron dinastia Caragheorghevic. Aparățiunea amintitei broșuri a produs o deosebită consternare în toate cercurile politice din Belgrad, de care împrejurare mai mult se bucură dușmanii dinastiei Obrenovic, cari în timpul din urmă se se fi înmulțit în mod considerabil.

Privitor la evenimentele din Tarcia depeșele sosite în zilele din urmă spun următoarele: În 2 c. ambasadorii streini din Constantinopol ținură o conferență în care se desbătuse asupra modalităților în care să se curățească răscola Armenilor din Zeitun. Instrucțiunile respective s'au trimis imediat corpului consular din Aleppo. Depeși sosite în 4 c. din Diarbekir anunțară, că acolo s'a născut zilele trecute o mare panică. Locuitorii se refugiară prin biserici, de frica Curđilor, și numai energia comandantului Abdulla Pașă fû în stare de-a împiedeca măcelărîi. În districtele Urfa și Birotsik

s'au întemplat din nou mari măcelărîi și suma victimelor se urcă la 500. În fine să anunță, că în 3 c. au fost primiți în palatul Zarskoje-Selo din partea Țarului Nicolae, plenipotențiatii estra-ordinari ai Sultanelui, Hussein Husny Pașă și vice-admiralul Arif Pașă, despre cari se dice, că au fost încredințați cu o misiune specială din partea Padișahului.

Provocarea adresată de guvernul engles lui Iamesson și bandelor sale, ca nu mai decât să se retragă, a fost de multe părți privită ca o concesione a Angliei în politica ei colonială.

După cum soim însă, Iamesson nu ascultă de poruncile guvernului engles, ci trecând granițele republicei Transvaal înaintă spre Iohannesburg.

Soirile sosite în zilele trecute anunță, că în 1 c. bandele lui Iamesson s'au ciocnit la Krügersdorf cu trupele Republicei Transvaal, cari constau în cea mai mare parte din soldați indigeni, numiți Boeri. Lupta dură dela 3 ore d. a. până la 11 ore noptea. Boerii se luptară cu mare bravură, în fine Iamesson fû învins, el însuși împreună cu 550 soldați fură prinși și dintre ômenii lui cădură 80.

Împăratul german Wilhelm trimise numai decât o telegramă de felicitare lui Krüger, președintele Transvaalului, care telegramă fû mult discutată în presa europeană. În Germania s'au început deja colectele pentru Boerii răniți.

Prinsonerii din expedițiunea lui Iamesson, afară de acest din urmă, toți au fost liberați.

Ajunul Crăciunului în Brașov.

Ca în toți anii, așa și de astă-dată, ajunul Crăciunului a fost serbat din partea Românilor brașoveni prin frumoșe fapte de binefacere. La vre-o 18 $\frac{1}{2}$ elevi și vre-o 58 eleve dela școalele române elementare din loc s'au distribuit din partea bisericei S.-lui Nicolae din loc diferite haine de iernă, în valoare totală de 800 fl. Anume s'au distri-

buit: 120 părechi cisme, 93 părechi panta loni și 107 flanele.

De-odată cu aceste s'au împărțit și din partea Reuniunii femeilor române câte un rând de haine la 48 fete, în mare parte eleve din internatul-orfelinat al Reuniunii, precum și la alte 5 femei sêrace. Comitetul Reuniunii a făcut în acest scop o colectă, care mulțumită zelului desfășurat de dâmnelle colectante, a dat un rezultat de 350 fl., din cari s'au procurat hainele distribuite.

Ce privesc festivitatea distribuirii vestmintelor, cu părere de rău trebuie să spunem, că acesta n'a fost ca de altă-dată. Așa dice, care la ast-fel de ocașiuni. Public era foarte puțin; afară de mare, cari erau reprezentate în număr mai frumuse, abia vor fi fost de față 15—20 bărbați, printre cari mai mulți membri ai corpului didactic dela școalele elementare.

La masa din fruntea salei destinată pentru comitet, erau dâmnelle Dușoiu, Laslo, Blebea, Voina, Săbădeanu și Chicomban. Cele trei mese mari încărcate cu daruri aveau în față o mică expoziție de obiecte, cu deosebire masa, pe care erau așezate în grupuri hăinițele fetițelor, fiind însemnat la frunză hăinițele fetiței, pentru care era destinat.

Înainte de-a se procedea la distribuire, d-l profesor Lazar Nastasi, actualul Reuniunii femeilor, ținî de pe catedră o vorbire, în care arată, că de dezvoltat este și a fost întot-déuna simțul de caritate la poporul românesc. Ca dovadă se provocă între altele și la celebrele institute filantropice ale fraților noștri de dincolo de Carpați, cari în privința acesta au întrecut pe multe alte popóre dintre cele mai înaintate ale Europei. Nicî Românii brașoveni n'au întârziat de-a da întot-déuna dovă de nobilul lor sentiment de caritate; acesta o arată așezămintele de binefacere românesce, ce le avem în acest oraș, și între cari Reuniunea femeilor române ocupă un loc de frunte. Vorbitorul exprimă, în fine, mulțumită dâmnelle din comitet și tuturor

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Lord Spleen în Paris.

Într'o frumoșă zi de primăvară a anului 1831, printre mulți pasageri și comercianți de totă brânșă se putea observa pe piața bursei din Paris un Englez lung, slab și cu barba roșie, și era într'adevăr batător la ochi, deore-ce striga: „Încôce, iubitori ômeni! Cine cumpără piese de cincî franci și lucii? Numai doi franci bucata!” După această scutare un săculeț și monetele resunau plăcut într'ensă.

Îndată ômenii și începură a se grămădi în jurul său, doritori de a-i vedea marfa. El le arată niese lucii de cincî franci, dér totu-și nu afla nicî un cumpărător. Ômenii curioși nu se credeau anume în marfa cea minunată, ci țineau nouele piese lucii de false. În sfîrșit observă lucrul acesta și poliștial, care era postat pe piață, să apropie imediat și-l conduse pe Englez la proșimul comisariat de poliție. Englesului deaput acest lucru nu părea a-i fi nicî decum neplăcut, cel puțin el își păstră neînfricat liniștea sufletescă obișnuită.

După-ce poliștialul își făcu raportul, comisarul întrebă pe arestat:

— „Așa-dér d-ta vindeai piese de cincî franci cu doi franci?”

— „Da, d-le comisar.”

— „Acăsta e o întreprindere estra-ordinară.”

— „După cât știu, în Franția nu-i oprit a face atari negoțuri.”

— „La tot casul autoritățile sunt însă îndatorate a cerceta mai de aproape ocupațiunea d-tale. Arată-ți marfa!”

Englesul își predete foarte bine-voitor săculețul cu banii. El conținea cincî-deci de piese de cincî franci, noué și lucii.

— „Câte ai vîndut?”

— „Nicî una.”

— „Sé te cred ôre? Ai fost bănuît, că monetele d-tale ar fi false.”

— „Într'adevăr e lucru foarte deplorabil, că ômenii sunt atât de naivi.”

— „Hm! Dér și eu am chiar acele bănueli!”

— „Ești în rătăcire, d-le comisar!”
Funcționarul cercetă cu ajutorul unui om priceput și care fusese grabnic chemat în oficiu, cu multă grijă cele cincî-deci de monede noué și lucii. Dér nu li-se putea

afila nicî un cusur; forma, sunetul, greutatea, totul era perfect esact. Neîndoios, că monetele erau bune.

Uimit să ouetă comisarul: „Acest Englez minunat e evident cuprins de spleen (bôla englesă), deore-ce în așa chip voesce să-și răspândescă banii între ômeni”. Și dîse apoi tare: „Îa-ți săculețul împreună cu conținutul său înderept. Sé înțelege, că ești liber și poți umbla, unde-ți place. Numai o întrebare mi-așî mai permite. De ce anume te ocupi cu acăsta întreprindere minunată?”

— „Pentru-că 'mi face plăcere”, răspunse Englesul. „Mijlocele mele materiale îmi permit astfel de mici glume. Și pe lângă acăsta sé mai tracteză și de un rămășag. Eu mă rămășisem sé vînd în piața bursei, o ôră întregă, monete de cincî franci. Rămășagul — durere — nu s'a putut decide din cauza amestecului poliției.”

— „Regret, domnule, dér vei recunosce, că întreg astfel de împrejurări poliștiale trebuia să fiă cuprinsă de bănueli.”

— „Ei bine! Posibil decî, că în proximele zile va trebui sé-ți fac o nouă vîstă. Adio, d-le comisar!”

— „Adio, domnule!”

Foile parisiane aduseră — după obiceiul lor — rapôrte picante despre acest cas ș. a. cam în următorul mod: „Un Englez nobil și bogat a voit să deé cincî mări în loc de doué, dér a fost stânjenit în activitatea sa filantropică din partea poliției, grabnice ca tot-déuna. Monetele sale lucii de cincî franci nu erau false ci valabile, după cum a constatat însă-și cercetarea.”

Er toți cari fuseră atunci pe piața bursei, cugetară, după ce citiră rapôrtele foilor: „Ei veđi, de-am fi știut acăsta! Cu câtă buorie nu i-am fi cumpărat nebunului Englez monetele sale de cincî franci!”

Patru zile în urmă apărî același Englez, la aceeași ôră, pe piața bursei și striga: „Încôce ômeni buni! Cine cumpără piese de cincî franci noué și lucii, cu doi franci? Încôce numai! Cine vine prea târziu, pierde!”

Ei purta în mâna stîngă un săculeț de bani, mare și greu. În urma lui pășia un tăcut servitor engles, care purta tot un astfel de sac.

— „Încôce numai! Piese de cincî franci cu doi franci!”

Îndată se îmbulzi sumedenie de ômeni

velor ce și-au dat concursul la săvârșirea binefacerei de acum.

După această vorbire s'au împărțit mai întâi hainele Țefițelor prin d-nele Voina și Săbădeanu, apoi hainele copiilor.

Scaiu Pazmandy.

La București, d-l Dr. Vasile Lucaciu a fost interviewat de redactorii a două diare buourescene („Epoca” și „Adevărul”). Unul din aceștia s'au întrebat pe părințele Lucaciu și despre convenirile ce le a avut cu Pazmandy în Budapesta, după ce a eșit din închisore. Lucaciu s'au răspuns, că Pazmandy a fost numai exploatat de el și de soții săi, ca unul, care deși face parte din opoziția, totuși e inițiat în toate secretele guvernului unguresc.

In urma acetei Pazmandy a publicat o scrisore, ca răspuns lui Lucaciu, în „Magyarország” dela 1 Ianuarie st. n. In acetea scrisore Pazmandy dice, că el nu lasă să fiă de nimeni exploatat, și că „dăcă Lucaciu așa a dīs, rēu a dīs”.

In chip de dovadă el susține în amintita scrisore, datată dela 31 Dec. 1895, că în decursul an. 1895 a vizitat de trei ori pe întemnițatii români din Seghedin, și „tot-dēuna la cererea specială a lui Lucaciu”. El mai susține, că Lucaciu i-a adresat două scrisori și că în cea din urmă i-ar fi scris, că „și soții săi l'au imputernicit să tracteze cu el (Pazmandy) asupra grațiarilor”. Când a fost ultima oră la ei în Seghedin, întemnițatii s'au promis „de bună voie” lui Pazmandy, că vor merge la Budapesta și vor vizita pe ministrul președinte și pe ministrul de justiția în scop de-a mulțumi Majestății Sale Regelui pentru generoasă grațiarie, și de-ași esprima totodată adēna lor recunoscintă miniștrilor. Mai susține Pazmandy, că întemnițatii ar fi promis, că nu vor folosi libertatea lor pentru nici un fel de demonstrația, și dice, că amēndouă promisiunile Vasile Lucaciu și soți le-au și implinit fidel.

La scrisorele lui Pazmandy răspunde d-l *Liviu Coroianu* cu data de 2 Ian. 1896, n numărul dela 5 Ianuarie al diarului „Magyarország”, declarând față cu afirmările lui Pazmandy, că dēnsul (Coroianu) n'a făcut nimēru nici o promisiune, și că n'a însărcinat pe nimeni, „și nici pe amicul său Dr. Lucaciu”, ca să tracteze cu Pazmandy despre grațiarie. Dice apoi, că e adevērat, că întemnițatii dela Seghedin au mers la Budapesta, dēr „nu pe temeiul convorbirei prealabile cu Pazmandy, ci numai îndemnați de simțul de datoră ca să mulțămescă monarchului pentru prealalta grațiarie, ceea ce au cređut, că mai bine se va putē face pe calea ministrului de justiția”.

in jurul său și al însoțitorului său. Să șoptea: „Englesul cel nebun este ărași aici! Lordul Spleen cu săculețul său de bani! Și încă cu doi săculeți!”

Și omenii strigau într'un glas: „Mylord, te rog, două piese! — Patru piese! — Două piese! — Cât de multe se pote! — Ah, sērmaul de mine, eu pot cumpēra numai una! — Ore n'aș putea primi câte-va gratis? — Asta ar fi totuși o prea mare pretenție! Lordul Spleen își are prețul său fics!” Și astfel de strigări rēsunau o mulțime în aer. Și apoi urmau risete glumețe și glume originale parisiane.

Cu o iuțelă uimitor își vindū Englesul monetele sale nouē și lucii. Iute și degrabă cel dintăi sac se golise și acum îi veni rēndul la al doilea.

Polițistul, care-l arestase cu câte-va zile înainte să aflu ărași la postul său obișnuit. Mulțamit privea dēnsul acetea intruprindere și nu se ougeta la nimic suspect, ci din contră își gāndia; „De ce să nu profit puțin și eu din afacerea asta?”

El se îndesui printre mulțime și strigă Englesului:

Pazmandy, care vizita adese-ori pe întemnițatii în otel „Hungaria” li-a comunicat într'o di, că ministrul-președinte dorese să primescă pe întemnițatii. El (Coroianu), a propus, că trebuie să se ducă acolo și să-l rōge pe ministrul-președinte, ca acesta în ziua următoare să talmăcescă la Clușiu Majestății Sale și prin graiu viu mulțamita întemnițatilor.

„Acetea este starea adevērată a lucrului”, încheiă d-l Coroianu, negând încă odată afirmările de mai sus ale lui Pazmandy, „încât priveșce persōna sa”.

In același număr a lui „Magyarország”, — quasi din redacțiune, — răspunde Pazmandy d-lui Coroianu, dicēnd că „scolo unde vorbesc fapte vēdite, e superflu a mai căuta după intențiuni”, că el Pazmandy, a știut înainte, că pasul d-lor memorandumi la Budapesta va deștepta nemulțămire la o mare parte a Romānilor dinăuntru și din afară, și a calculat și cu împrejurarea, că „ulterior va primi o sumedeniă de desmînțiri”. In fine concede, că Coroianu la Seghedin a fost totdeuna „cel mai neînduplecabil” și numai aci la Budapesta din motive — ce el (Pazmandy) nu le cunōșce — s'a imblāndit într'atata, încât „a devenit cel mai înfocat pārtinitor al apropiării romāno-maghiare”.

La timpul său noi am cerut ca publicul romān să fiă lāmurit asupra contactului d-lor Lucaciu-Coroianu cu Pazmandy, dēr ni s'a răspuns din partea „Tribunei”, că Pazmandy este un „scoiu”, care s'a legat de întemnițatii și că nu e nevoiă de nici o lāmurare.

Atunci d-l Coroianu n'a aflat de lipsă să lāmurescă pe conaționali săi. Astădi însă, când vine Ungurul, în „Magyarország”, cu însinuările sale, d-l Coroianu alergă la fōia maghiară, ca să dea declarațiunī „pentru persōna sa”.

Fi-va ore acum publicul romān mai dumerit asupra afacerii cu Pazmandy?

Deputația făgărășană.

Budapesta, 20 Dec. 1895.

Ultimele alegeri comitatense servesc ca un trist exemplu al stărilor nesănătose, ce domnesc în comitate. Dēr cel mai trist exemplu îl vedem în comitatul curat românesc al Făgărășului, în care făptura nefericitei pacificățiunī a Sașilor, actualul fișpan, nesocotesce atât de mult interesele comitatului și caută să le conformeze aspirațiunilor sale egoiste. Am vēđut, că frumōsa țēră a Oltului a ajuns a fi locul de căpătuială al nemoteniilor domnului de Bauszner.

Starea acetea nesupportabilă a înduplecat pe Făgărășeni, ca lāsându-și afețele baltă, să vină la Pesta, să-și așternă

— „Mylord, te rog și eu pentru cinci piese!”

— „Ah, D-ta ești!” dice prietinesce Englesul. „Cu adevērată plăcere îți implinesc dorința, dragul meu! Etă cinci piese!”

— Pofteșce cei dece franci pentru ele. Iți mulțamesc foarte mult, Mylord!”

— „N'ai de ce, D-le! E numai o chestie de negoț”.

In foarte scurtă vreme minunatul Engles își vēndu se tōte monetele sale lucii de cinci franci ș. a. — peste două-spredece mii de bucăți.

După aceste dēnsul dice mulțamii, care devenea tot mai numărōsă: „Pentru astădi e de ajuns gluma. Pōte, că mână mă voi reintōrce!”

— „Să trāiască lordul Spleen!” strigau rīđēnd omenii.

Ēr Englesul, însoțit de servitorul său, plecă grav de-acolo și amēndoi dispărură.

O oră mai târziu omenii fură cuprinși de o agitațiune grozavă. Unii anume voiseră, să facă cumpērări cu monetele lor de cinci franci atât de estin căștigate, seu

gravaminele ministrului de interne. Și au plecat în miezul iernei în frunte cu D-l protopop Iulie Dan și alți mulți membrii ai clerului. Au venit și omenii din popor, urmând esemplul păstorilor, pentru-ca să vadă stăpāni dīlei, că în acest comitat nefericit se întēplă lucruri, la cari nici acest popor blānd și îndelung răbdător nu mai are de gānd să priveșcă în nelucrare. D-l deputat Dr. Nicolae Șierban nu a întârziat a se face luntre și punte, ca deputația Făgărășenilor să fiă cât mai ouređd primită. Ia și succes să mijlocescă, ca să fiă primită în timpul cel mai scurt, adevēca la ziua de 18 Decemvre.

In numele deputației, couduse dē d-l Dr. Șierban și prezentată tot de d-sa, a spus cauza D-l protopop Iulie Dan într'o vorbire ținută în *nemțește*. A arătat ministrului, că singurul scop al actualului fișpan a fost și este să delătore pe toți funcționarii romāni ai comitatului și să întregescă posturile, devenite vacante, ou nēmurile d-sale, precum și cu alți patrioți de pānura lui. Ia arătat cum mai cu sēmă la ultimele alegeri a esercitat o presiune colosală asupra alegătorilor, cum a întrebuițat cele mai murdare mijlōce, ca să asigureze reușita nēmurilor și protejațiilor săi; a arătat mai departe, că n'a pus în candidația la diferitele posturi decăt câte un favorit de-al său, nesocotind legile, conform cărora avea să pună câte trei candidați.

Ca esemplu mai drastic a arătat, cum fostul protonotar, funcționar devotat al comitatului în decurs de 22 de ani, susținătorul unei familii numărōse (8 copii la număr) nu a fost candidat la nici un post, pentru simplul motiv, ca astfel candidatul fișpanului să reușescă cu atât mai sigur.

Aceste tōte s'a părut, că ar fi surprins pe ministrul, care a întrebat cu un fel de mirare, decăt se pot întēplă astfel de lucruri.

Ministrul s'a întreținut foarte afabil cu mai mulți membrii ai deputației. Se părea, că ținuta demnă a preoților romāni, precum și costumul pitoresc al țēranilor veniți în deputația au făcut asupra lui impresiune adēncă. Promise, că va studia mai de aproape plāngerea și cu atata se sfârși audiența.

Deputații s'au depārtat cu speranțe, că lucrurile se mai pot schimba, că ministrul doră va cerceta cauza și va dispune, conform petiției plāngerei, ca alegerile comitatense din urmă să fiă nimicite, orinduind ținerea din nou a alegerilor, de astădată sub supravegh-rea unui comisar al regimului.

Preoții noștri cu înlățșirea lor patriarhală, precum și plugarii romāni (nisce figurī marțiale, ce-ar face cinste și gardei imperiale) au fost în tot locul obiectul cu-

să le schimbe, și atunci eși la ivelă, că monetele cele lucii erau falsificate într'un mod admirabil de reușit. Chiar și bravul polițist făcū aceeași amară experiență, ca toți ceilalți.

Acum deci omenii începură a striga înfuriați: „Blăstēmatul de falsificator! O, astfel de ticăloșiă să pășim din partea unui Engles! Așadar el totuși, nu suferia de spleen, ci era foarte rutinat în înșelătorie!”

Lucrul sta așa: Monetele valabile nu voise să le cumpere nimeni, deore-ce le țineau de false, ēr monetele false le cumpērără atât de lacomi, pentru-ca, după cele întēplate, le considerau de valabile.

Acetea fū o înșelătorie isteț pregătita și rafinată, pe care „lordul Spleen” o va practica-o probabil și mai departe, în alte locuri, de vreme ce în Paris i-a reușit atât de bine.

Trad. de 'Mi-'s.

riosității publicului pestan. Ba am și audīt pe un Jidānaș dicēnd cu un aer îngrijit: „Bre, da voiniei mai sunt Romānii!” Tocmai când deputații făgărășeni se pregăteau spre casă, le veni o înșelăciune dela ministrul-președinte, că întōrōndu-se dela Viena și aflānd, că doresc să fiă primiți în audiență, îi face o deosebită plăcere de a-i putē primi la ziua de 2 Ianuarie.

Ne mai putānd pierde timpul pe aici, au renunțat a-i mai presenta și lui plāngerile ou tōtă invitarea neobiciuit de afabilă a lui Banffy.

X.

Crisa în redacția „Tribunei”.

In zilele de Vineri și Sāmbătă ale sēptēmānei trecute a isbucnit în redacția „Tribunei” un conflict, care este cu atât mai regretabil, cu cât este mai neauđit, în deosebi la noi Romānii, chipul, în care s'a petrecut.

Pentru astădi ne mārginim a reproduce din „Tribuna”, cele ce se scriu cu privire la acetea crisă.

„Tribuna” de Sāmbătă 23 Decemvre v. scrie sub titlul „Mai nou”:

Numērul de ađi al „Tribunei” a întârziat cu apariția într'un mod neobiciuit. Suntem d'ator publicului nostru se dām explicarea acestei întârziēri și a reducerii formatului.

Cauza ei este crisa ce a isbucnit în redacția diarului nostru. Vom descrie detaliat acetea crisă, când timpul ne va permite, și când vom fi ajuns la liniștea de lipsă.

Anunțam pānă atunci următoarele fapte:

Ieri un articol dat de însuși președintele partidului, Dr. Rațiu a fost smuls din mână culegătorilor prin domnul Russu-Șirianu.

Articolul se ocupa de cestiunea ardentă, ce se discută acum în tōtă pressa, adevēca de proprietatea „Tribunei”.

Un al doilea articol, de un membru al comitetului național, scris ca răspuns la articolul „Gazetei Poporului” din București, articoli reproduși în „Gazeta Transilvaniei”, asemenea a fost confiscat de același domn.

Tras la dare de sēmă d-l Russu Șirianu a avut outezința să danege d-lui Dr. Rațiu ori-ce drept de dispoziție.

In fine d-l Russu Șirianu a fost imediat destituit, și a pārsit redacțiunea. Astădi d-l Russu a îndrāsniț să între de nou în redacție, se insulte pe noul membru al redacțiunii domnul Dr. Elie Daianu, care a fost introdus de colaborator prin însuși d-l Dr. Rațiu; a confiscat posta, și a făcut imposibilă rēmēnerea ou d-sa în redacțiune.

De altă parte d-l T. L. Albini a acusat la poliția ca pe nisce turburatori ai păcii domestice și ai afacerilor sale pe domnii Dr. I. Rațiu, Dr. E. Daianu și Onoșu Tilea, care a fost însoțit ieri la redacția pe D-rul Rațiu, și a cerut dela capitānului poliției, ca să oprēscă intrarea acelor domni la „Institutul Tipografic” și redacțiunea „Tribunei” sub pretestul, că acelea ar fi proprietatea dēnsului.

La 10 a. m. numiții trei domni s'au prezentat la poliția. Dr. Rațiu a dovedit cu acte, că d-l Liviu Albini nu este proprietarul „Institutului” — ba nici posesorul aceluia.

Covingēndu-se căpitanul poliției despre acetea, precum și despre aceea, că D-rul Rațiu deja de ani de zile a fost supremul dispunător asupra organelor — nu numai că nu a oprit intrarea dēnsului la „Institut” — după-cum cerea d-l L. Albini, ci a interđis acestuia, ca să-și mai pună acolo pașul, pānă ce procesul de decurge, nu se va fi sfirșit în favorul dēnsului.

Asemenea i-s'a interđis și domnului Russu Șirianu intrarea la „Institut” ori la redacțiunile organelor partidului național.

La acetea d-l Russu-Șirianu a răspuns ou faptul, că intrānd în tipografia „Institutului” a luat cu forța tōte manuscrisurile și a sdrobit tot ce a fost deja cules, ba a sedus și pe culegătorii de litere, cari au înscenat o mică grevă. Acetea însă e durat mult.

După amēđi culegătorii s'au reintōrs, ordinea însă e turburată cu desvērșire.

Faptele aceste condamnabile se întēlege vor avea și alte urmări — ēr antecedentele lor le vom face mână cuoscutē.

Trist — dēr adevērat!

„Tribuna“ de Duminecă 24 Decembrie v. scrie sub titlul „La criza noastră“ următoarele:

Criza continuă. Pote că și numărul de astăzi va întârzi, și etă de ce.

Astăzi pe la 9 ore, când toți colaboratorii noștri lucrau în redacție — porțile fiind încuiate pentru mai mare siguranță, de-odată d-l Russu Șirianu năvălesce în redacție.

El intrase din localul administrațiunii pe o ferăstră în curte, și de acolo în redacție.

Cu o gură nespuse de mare el amenință pe toți redactorii și-i provoacă să iasă îndată afară, că vine poliția și-i scote „ca pe nise bandiți“.

Intr'aceea sărind îndrăzneț dela o masă la alta, luă toate scrisorile și diarele nedescoperite, ce ne sosiră astăzi, — și cu o dexteritate, care arăta progres față de ieri, le confiscă toate în fundul buzunarelor sale. Alergă apoi în curte, sbierând așa de tare, încât toți culegătorii și-au lăsat lucrul și au eșit afară să-l vadă. — „Ești afară de aici, că ve aruncăm cu muncitorii!“ amenință de nou d-l Russu.

A deschis apoi porța cu o cheie străină, ca să facă posibilă intrarea d-lui Albiu, se instalează în tipografie — cine să fi pus mâna pe el? — și venind și d-l T. L. Albiu acolo, după ce ne-au confiscat manuscrisurile și au stricat ce a fost cules de pe ele — s'au apucat să scote ei foia.

Am privit liniștiți cât-va timp la aceste isprăvi, căci domnul Russu a ținut să ne asigure că „nu ve vom terfeli, d'er ve vom omori cu nobleța.“ (!)

Intr'aceea aflând d-l Dr. I. Rațiu despre cele ce se petrec, câștigând un nou act dela judecătoria, s'a prezentat la capitanul poliției, care apoi a citat la sine pe domnii Russu și Albiu, și li-a interzis de nou a mai intra la „Institut“.

În fine, de-abia pe la 1 oră d. a. ni-a succedat a restabili de nou ordinea în tipografie. A lua declarația culegătorilor, că vor rămâne credincioși, și a ne câștiga de pe la privați unele diare, ca se putem redacta foia.

Ieri am promis expunerea mai detaliată a celor petrecute în decursul zilei de ieri și alaltăieri. Nu ne permite timpul să ne împlinim acurat promisiunea.

Atragem însă atențiunea la momentul principal a celor întâmplate ieri. Momentul acela a fost de sigur atunci, când venerabilul domn, Dr. Ioan Rațiu, conducătorul luptelor noastre din ultimii ani a fost chemat printr'un pandur de stradă la capitanul poliției, pentru-ca să audă acolo, ca d-l T. L. Albiu, fostul cancelist al d-sale, pe care densus l-a pus „proprietar“ la „Tribuna“ îl părăsește ca pe un „Hausfriedensstörer“.

Capitanul poliției a cetit d-lui Dr. Rațiu §-ul corespunzător din legea penală, care prevede trei luni temniță pentru atari turburatori ai liniștii casnice — și noi ne-am îngrodit de cutesanța omenilor.

Articolul ce-l publicăm astăzi este scris dela 1 Ianuarie n. și formeză începutul acelei serii de articoli, în care ne-am propus a clarifica chestiunea proprietății „Tribunei“.

Acest articol a fost confiscat de d-l Russu-Șirianu alaltăieri. Cu confiscarea acestui articol și-a fost început domnul Russu cariera cea mai nouă de procuror fără procură, pe care cu atata succes a continuat-o trei zile de-a rândul.

Până la proximal număr cetitorii noștri pot afla o clarificare ore-care în articolul ce-l reproducem din „Gazeta“ (privitor la secestrarea „Tribunei“) E corect.

Brașov 27 Decembrie v. 1895.

Stimate D-le Redactor! În n-rul 285 al prețutului D-Voștră țiar, d-l Russu Piltia din Feldiôra a adresat o întrebare către D-Voștră în chestia înființării bibliotecii populare în acea comună, ceea ce s'a fost promis la adunarea generală a despărțământului I (Brașov) a Asociațiunii transilvane, ținute în Feldiôra acum sunt câte-va săptămâni.

D-vostră publicând această îndreptățită întrebare ați observat, că așteptați ca însuși comitetul despărțământului să dea lămuririle cerute.

Până când s'ar face acesta, imi țin de datornță, eu care am substituit pe d-l director al despărțământului la numita adu-

nare generală, ca fost membru în comite, a da din parte'mi următoarele lămuriri:

Noi am fost de părerea a nu trimite în comune numai o samă de cărți, ci o bibliotecă arangiată și întocmită cu toate cele de trebuință. De aceea imediat după adunarea generală am comandat un dulap anume destinat pentru bibliotecă, și am dat toate cărțile la compactat, îngrijind de vignete și registre. Dulapul e de două săptămâni gata și se află expus în localul casei române din Brașov. Er cărțile abia acum s'au compactat, în urma îngrămădirii cu lucru a compactorului.

Onoratul comitet al despărțământului, din care eu făca de 24 Decembrie v. a. c. eu nu mai fac parte, sunt convins, că acum va preda bibliotecă poporală în cel mai scurt timp destinațiunii sale, ceea ce mai înainte — din cauza indicată — nu i-a fost cu putință.

Rugându-Ve să binevoiați a da loc acestor lămuriri, menite de-a liniști pe Domnii membrii din Feldiôra ai Asociațiunii noastre, semnez al D-Voștre devotat,

Virgil Onițiu,
dir. gimn.

Cum vor fi războiele în viitor?

Țiarul American „Daily Telegraph“ publică o convorbire, ce ar fi avut-o un corespondent al său cu marele inventator Edison. Resultatul acestei convorbiri, de-ar fi și numai pe jumătate adevărat și înă este de ajuns pentru ca să ne facem o idee despre modul, cum au să fiă războiele în viitor. Nu mai e nevoie de săbii, de pucol și de fortărețe, căci Edison a inventat mijloce mult mai infernale, cu cari să se potă distruge lumea. — Am inventat o mașină, care să arunce apa electrisată ca dela vre'o cincii mii de volte, care să măture o armată, ca pe nise fire de paie, — spune Edison.

Am mai născocit nise cabluri, cari pot fi întinse împrejurul unui oraș asediat și cari pot omori imediat pe cine s'ar bizui să le trecă.

Mai am nise lanțuri electrice, cari pot fi aruncate asupra unei armate în mers. Lanțurile acestea sunt de diferite lungimi și sunt prinse cu un capăt de un dinam, er cu celalt de o proiectilă așezată într'un tun. Când se va da drumul tunului, aerul are să fiă spintecat de lanțuri, cari ca nise șerpi mari au să ducă mărta în rëndurile dușmane.

Este o mașină infernală, pe care poți s'o faci să isbucnescă când va trebui, după ce vei deprinde-o de nacela unui balon.

Sistemul torpilelor sub-marine potă să fiă îmbunătățit. Un cablu foarte lung, care se potă desface cu ajutorul unei roți, așezate în fundul unui golf, de lângă un port, și pusă în mișcare. Torpilele s'ar desface una câte una și ar isbucni la suprafață. Unele dintre aceste cabluri puse la diferite distanțe, ar face dintr'ua port, o mină exterminătoare; cabluri de acest fel sunt gata și pot să fiă puse în aplicare chiar de mâne.

O altă invențiune a mea este și tunul cu dinamită. Constă din patru tunuri puse unul în altul, așa că formeză ca nise cercuri concentrice.

Sunt încărcate și descărcate împreună. Presiunea celor trei tunuri escentrice face pe cel din centru să reziste la o descărcare de dinamită.

În sfârșit d-l Edison a experimentat un tun dublu, care aruncă proiectile la trei-deci și opt de chilometri.

SCRIRI ULTIME.

Impăratul Wilhelm la Sinaia. Din Budapesta se telegrafiază, că în vara viitoare, împăratul Wilhelm al Germaniei va merge la Budapesta să viziteze espoziția milenară, er de aci va merge și la Sinaia, ca să facă o vizită Regelui și Reginei României.

Nou abonament

la
GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Ianuarie 1896 st. v.
se deschide nou abonament la care invităm pe toți amicii și prietenii noștri.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:
pe un an 12 fl.
pe șese luni 6 fl.
pe trei luni 3 fl.

Pentru România și străinătate:
pe un an 40 franci
pe șese luni 20 „
pe trei luni 10 „

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:
pe un an 2 fl.
pe șese luni 1 fl.

Pentru România și străinătate:
pe un an 8 franci
pe șese luni 4 „

Abonarea se potă face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea
„Gazetei Transilvaniei“.

Producțiuni și petreceri.

Producțiunea sodalilor din Brașov, ce s'a dat în sera zilei de Crăciun, a reeșit ca rar altă-dată. Cântările, dialogul, piesa teatrală, cu un cuvânt toate punctele din program au fost executate spre deplina mulțumire a publicului, care pe zeloșii diletanți i-a răsplătit cu aplauze șgomotose. Producțiunea a fost introdusă printr'o nimerită vorbire a d-lui N. Petra-Petrescu, președintele Asociațiunii meseriașilor români Sala, ca și galeria, au fost înțesate de lume. Petrecerea tinerilor noștri sodali în total a fost și de astă-dată foarte animată. De dorit ar fi fost numai, ca să fiă cercetată în număr mai mare și din partea clasei inteligente a societății noastre, dela care clasa mijlocie a meseriașilor, așteptă încurajare și interesare față de cauzele lor.

În Clușiu, Tinerimea română arangiază un Concert împreunat cu dans, Luni, în 3 Februarie n. 1896, în sala „Redutei Urbane“.

Venitul este destinat pentru ajutarea tinerilor universitari lipsiți de mijloce, la înscriere și depunerea esamenelor. Începutul precis la 7 ore sera.

Comitetul arangiator: Drd. Valeriu Laslo, președinte; Iuliu Pop, v.-președinte; Emil Nemeș, v.-presedinte; Aurel Ciortea, secretar I; Valer Moldovan, secretar II; Justin Pop, cassar; Patriciu Barbu, controlor. Urmază membrii comitetului: Corneliu Botos, Valeriu Candrea, Aurel Căpușan, Liviu Cigărean, Ioan Chirilă, Vasiliu Crișan, Emiliu Dan, Drd. Romul Dobo de Rusca, George Dubleş, Victor Fodor, Joan Georgița, Victor Gherasim. Joan Harșa, Constantin Ignea, Joan Jepure, Aureliu Justian, Vasiliu Maior, Eugeniu Mezei, Alexandru Muntean, Semproniu Muntean, Valeriu Muste, Liviu Pandrea, Vasiliu Pascu, Flaviu Pop, Valeriu Pop, Victor H. Pop, Stefan Roșian, Augustin Sabo, Vilhelm Șorban, Nicolau Stoiu, Traian Suoiu, Fulvii Tănaș, Emiliu Tărnăren, Tiberiu Tisu. Intrarea: 2 fl. de persoană; 3 fl. de familie din 2 membri, er pentru ceilalți de fiă-care 1 fl.; un bilet de ferăstră: seria I. 2 fl., seria II. 1 fl. 50 cr., de galerie 1 fl. Ofertele marinimose se vor chita în public. În pauză se vor presenta jocurile „Calușerul“ și „Bătuta“.

La Hațeg, Reuniunea română de cântări va arangia în presera anului nou, 12 Ianuarie n. o., o serată literară-teatrală cu scop filantropic.

În Oravița Montană, Reuniunea română de cântări și musică arangiază la Sân-Văsi, în 31 Dec. v. 1895 un concert cu următorul:

Program: 1) Weinwurm: „Adesea dormitând“, cor miost. 2) Moszkovsky; „Wals brillant“, piesă de pian, executată de D-na

Cornelia Cornean. 3) F. Schubert: a) „Nedumerit“ din „Morarița frumoasă“; b) „Serenadă“, soli pentru soprano, esec. de d-șora Elena Pavloviciu. 4) W. Nejedly: „Nu vești florea tremurândă“, cor bărbătesc. 5) L. Delibes: „Coppelia“, piesă de pian pentru 4 mâni, esecută de d-șora Mileva Pavloviciu și D-na Cornelia Cornean. 6) W. A. Mozart: „Duet“ din opera „Don Juan“, soprano d-șora Melania Dragoescu, bariton d-l Nicolae Băiaș. 7) C. G. Porumbescu: „Frunză verde foi de nalbă“, cor miost. — După concert urmază joc. Intrarea: de persoană 80 cr.; pentru membrii reuniunei 50 cr. Începutul la 8 ore sera.

NECROLOG. Pătrunși de adencă durere ve înscințăm cumcă mult iubita noastră mamă, socră, soră și bunică, dōmna Iuliana S. Mihalovits, și-a dat nobilul seu suflet în mâinile Creatorului astăzi la 12 ore din zi, în etate de 70 ani, după lungi și grele suferințe, împărtășită fiind cu sfințele taine. Rămășițele pământesci ale prea scumpei și mult regretatei defuncte se vor ridica Mercuri în 27 Dec. la 3 ore p. m., din casele țergul floului Nr. 28 și se vor înmormenta în cimitirul bisericii grecoșol a Sf. Treimi din cetate.

Elena St. Sotir, Carolina Ir. Verzea, ca surori; Emanoil S. Mihalovits, Stelian S. Mihalovits, ca fii; Elena E. Mihalovits, ca noră; Eraclie E. Mihalovits, drd. medicinae, ca nepot.

George Măzgăreanu sen., neguțetor, în etate de 76 ani, împărtășit fiind cu sfințele taine, a încetat din viață Luni în 25 Decembrie st. v. la orele 9 a. m. Rămășițele pământesci ale scumpului decedat se vor ridica din casele proprii, Cacova de sus Nr. 38, și se vor depune spre vecnică odihnă în cimitirul bisericii Sf. Nicolae din Scheiu, Mercuri, în 27 Dec. st. v. la orele 2 p. m.

Brașov, în 26 Decembrie st. v. 1895.

Ana Măzgăreanu, ca soție; George Măzgăreanu măcelar, ca fiu; Paraschiva G. Măzgăreanu, ca noră; Iorgu Măzgăreanu și soția Stăncuța, Dumitru Măzgăreanu și soția Elena, Nicolae, Paraschiva, Ioan Măzgăreanu, ca nepoți și nepote.

Fiă-le țōrēna ușoră și memoria binecuvântată!

DIVERSE.

O mică statistică a mănuiilor. În Anglia se fabrică la an 36 milioane mănuii, dintre cari trei părți sunt pentru dame. Cât timp pierdut costă acest articol de lux potă cineva să și închipuască decă vom spune, că o fabrică englezescă de mănuii ocupă în calcul aproximativ 50,000 de brațe muncitoare. Numărul fabricelor nu-l șcim, d'er ni-l putem închipui din faptul, că numai în Worcester fabricele de mănuii ocupă un teritoriu de opt chilometri. Forțe multe dame englese fac risipe mari cu mănuiile, așa că 300 fl. la an cheltuite pentru mănuii, pentru multe din ele e o sumă foarte modestă. Sntt domnișore din societatea alēsă, cari spesēză câte 1000 fl. la an și mai bine numai pentru mănuii. Nici nu e mirare, căci prețul unei părechii de mănuii fine sue la 20 fl. și mai bine, er în garderoba unei dame princiare se găsesc nu câteva părechii, ci lădi întregi de mănuii. Așa de esemplu, când s'a licitat garderoba princoesei de Somerset s'au găsit 2000 părechii de mănuii ale ei. Cheltuēla făcută cu mănuiile din partea damelor englese e socotită cu 15 milioane florenți la an.

Literatură.

În tipografia „A. Mureșianu“ din Brașov a apărut: **Povestiri economice** despre grădinarit, economia câmpului, vierit și pădurit, de **Ioan Georgescu**. O carte foarte folositoare pentru plugar, scrisă în stil ușor de priceput. Cartea are 136 pag. și costă 25 cr. De vëndare la tipografia A. Mureșianu în Brașov, și la librăria d-lui Nicolae Ciurcu, Brașov.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu**.

Redactor responsabil: **Gregoriu Maior**.

Ball-Seidenstoffe 35 kr.

bis fl. 14.65 p. Meter — sowie schwarze, weisse und farbige Henneberg-Seide von 35 kr. bis fl. 14.65 p. Meter — glatt, gestreift, kariert, gemustert, Damaste etc. (ca. 240 versch. Qual. und 2000 versch. Farben, Dessins etc.), porto- und steuerfrei ins Haus. Muster umgehend. Doppeltes Briefporto nach der Schweiz.

Seiden-Fabriken G. Henneberg.

875. (K. u. K. Hofliefer.) Zürich. 4.

Cursul pietei Braşov.

Din 8 Ianuarie 1896.

Bancnote rom. Camp.	9.51	Vënd.	9.53
Argint român. Camp.	9.44	Vënd.	9.48
Napoleon-d'ori Camp.	9.57	Vënd.	9.60
Galbeni Camp.	5.66	Vënd.	—
Ruble rusesti Camp.	128.—	Vënd.	—
Mărci germane Camp.	59.—	Vënd.	—
Lire turcesti Camp.	10.74	Vënd.	—
Saris. fonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

Nr. 17555—1895.

PUBLICAŢIUNE

referitoare la conscrierea pro 1896 a cânilor supuşii dărei.

Toţi posesorii de câni se convocă ca până în 10 Ianuarie 1896 să ia în primire dela oficiul oraşenesc de dare sedulele pentru însinuarea cânilor şi după prevederea lor cu datele recerute, să le ascernă cel mult până în 18 Ianuarie 1896 aceluias oficiu.

Pentru acei posesorii de câni, cari nu pot scrie, se estradază aceste sedule de către oficiul oraşenesc de dare pe temeiul datelor date verbal minte de către partidă.

Acei, cari în decursul anului vin în posesiunea unui câne, sunt datorii, ca prin sedula de insinuare să şi insinueze cânele în decurs de 3 zile.

Intrelăsarea se pedepseşte cu o pedepsă de 50 cr. până la 50 fl.

Braşov, 31 Decembrie 1895.

874,1—2 Magistratul oraşenesc.

Nr. 779/1895
a. f. c. sc. d.

Concurs

la postul de profesor de muzică.

Prin acesta se escrie concurs dentru umplerea postului de profesor pentru muzica vocală şi instrumentală şi pentru cant bisericesc la gimnasiul fundational superior din Năsăud.

Plata profesorului ce e de a se alege, în cei dintâi 3 ani de probă e 600 fl. apoi plata de profesor ordinar de 800 fl. şi decenale.

Dela profesorul ce se va alege se cere ca să posedă perfect limba română ca limbă de propunere atât în scriere cât şi în vorbire.

Sosirea şi plecarea trenurilor în Braşov.

Sosirea trenurilor în Braşov:

1. Dela Pesta la Braşov:

Tr. accelerat: — ore — m. dimineaţa.
Trenul de persoane: 8 ore dimineaţa.
Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am.
Trenul mixt: 10 ore 25 minute seara.

2. Dela Bucureşti la Braşov:

Trenul accel.: 2 ore 18 min. după am.
Trenul mixt: 5 ore 20 m. după am.
Trenul de persoane: 9 ore 8 minute seara.
Trenul accel.: — ore — minute seara.

3. Dela Zărneşti la Braşov: (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 7 ore 36 min. dimineaţa.
Trenul mixt: 1 ora 29 min. după am.
Trenul mixt: 0 ore — min. seara.

4. Dela Ch.-Oşorhei la Braşov.

Trenul de pers.: 8 ore 15 min. dim.
Trenul de persoane: 1 ora 46 m. d. am.
Trenul mixt: 7 ore 12 min. seara.

5. Dela Sinaia la Braşov*)

Trenul de persoane 7 ore 40 m. dim.

Concurențele trebuie să dovadă cu documente autentice, precum absolutoriu și atestate de progres sau atestate finali dela vre-un institut superior pentru instrucțiune în muzică și cântări și anume dela vre un conservator, că are capacitatea formală de a da instrucțiune în toate instrumentele musicală.

Preferința va avea cel ce va dovedi că a fost în exercițiu practic și a dat învățătură din muzică și cântări la un gimnasiu său la una din școlile medii de asemenea categoria cu succes bun în timp de 3 ani, său că a exercitat în mod practic instruirea în muzică la un institut superior de muzică și cântare, său ca după absolvirea conservatorului a fost tot în atâta timp conducător de orchestra militar de muzică după lege ori statut, său ca conducător a unei capele de muzică din vre o cetate.

Petițiunile instruite de documentele de lipsă sunt a se înainta la subscrisa comisiune administratoare până la 20 Ianuarie 1896.

Din ședința comisiunii administratoare de fondurile centrale școlastice și de stipendie din districtul Năsăudului, ținută în Năsăud la 18 Noiembrie 1895.

Președinte: Dr. Ioan Pop. Secretar: Nestor Simon.

Veritabila
ușor solubila
Cacao Holandesă
din renumita fabrică a lui
BEHNDORF în Amsterdam
neîntrecută în calitate și aromă.
Deposit în magazia de Droguerie
Teutsch & Tartler,
Braşov,
Strada Vamei
Nr. 9.

Anunțuri

(insertiuni și reclame)

Sunt a se adresa subscrise, administratiunii. In cazul publicării unui anuntiu mai mult de odată se face scădământ, care crește cu cât publicarea se face mai de multe ori.

Adm. istr. „Gazeta Trans.“

Plecarea trenurilor din Braş.

1. Dela Braşov la Pesta

Trenul mixt: 5 ore 8 min. dimineaţa.
Trenul accel.: 2 ore 45 min. după am.
Trenul de persoane: 7 ore 43 min. seara.
Tr. accelerat: — ore — min. seara.

2. Dela Braşov la Bucureşti:

Trenul de pers.: 3 ore 55 min. dim.
Tr. accelerat: — ore — m. dim.
Trenul mixt: 11 ore înainte de am.
Trenul accel.: 2 ore 19 min. după am.

3. Dela Braşov la Zărneşti. (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 8 ore 35 min. dimineaţa.
" " 4 " 55 m. după am.
Trenul mixt: 0 ore — min. seara.

4. Dela Braşov la Ch.-Oşorhei.

Trenul de persoane: 3 ore 1 după am.
Trenul mixt: 8 ore 50 minute dim.
Trenul de pers.: 5 ore 20 min. dim.

5. Dela Braşov la Sinaia*)

Trenul de persoane 6 ore 40 min. seara.

*) Acest tren circulă numai Joia Dumineca și la sărbători.

Cursul la bursa din Viena.

Din 7 Ianuarie 1896.

Renta ung. de aur 4%	121.70
Renta de corone ung. 4%	98.95
Impr. oăil. fer. ung. in aur 4 1/2%	124.50
Impr. oăil. fer. ung. in argint 4 1/2%	101.25
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis.	121.50
Bonuri rurale ungare 4%	96.90
Bonuri rurale croate-slavone.	98.—
Imprum. ung. cu premii	152.—
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	140.50
Renta de hârtie austr.	99.90

Renta de argint austr.	100.50
Renta de aur austr.	121.05
Losuri din 860	147.—
Acții de ale Băncii austro-ungară.	1005.—
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	393.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	357.50
Napoleonori.	9.62
Mărci imperiale germane	59.32 1/2
London vista	121.40
Paris vista	48.12 1/2
Rente de corone austr. 4%	99.95
Note italiene.	44.15

Comptorul: Văczikörut 16 lângă Basilea.

Iustinian M. Grama

BUDAPESTA.

Casa fondată în anul 1872.

Comerciant engrossist.

Unicul Specialist în produse de Petroleum.

Am onore a avisa onoratul public român, cumcă dela 5 Octombrie a. c. am primit, din **Pensylvania** (America) singurul depozitar în specialitatea de Petroleu:

Kaiseroel-Petroleum.

Marca „Imperator“, prima Type blanc neesplodabil, fără miros.

Cântar specific 0.805. Punctul de aprins 40° Abeltest. Garantat cu 20—22% consumul mai puțin ca la petroleul indigen. Puterea flacărei cu 15—18% mai mare. Prețul fl. 32 per 100 kilograme, inclusiv vama, Netto, esclusive Barel franco stațiunea drumului ferat ori unde în Ungaria său Transilvania. Netto Cassa reluare (Nachname).

Cantitatea cea mai mică este un Barel original circa 160 kgr. Netto.

De anul nou, Noroc nou.

Ne mai pomenite șanse de câștig

oferă a

II-a LOTERIE DE CL. UNGARA

concesionată de stat.

Prima tragere a loteriei deja

la 5—8 Februarie

Din 120,000 losuri la sortirea a trei clase, sunt

45,007 Câștiguri

în sumă totală de

Nouă milioane două sute de mii corone

Urmăză deci la tragerea loteriei

pe 2 1/2 losuri un câștig.

Câștigul cel mai mare în cas favorabil este de

„UN MILION“.

O premie: 600,000 corone pe urmă

1 Câștig principal à 400.000	7 Câștiguri à 10.000
1 " " " 300.000	14 " " 8.000
1 " " " 200.000	34 " " 6.000
2 " " " 100.000	16 " " 4.000
1 " " " 80.000	120 " " 2.000
2 " " " 60.000	226 " " 1.000
4 " " " 40.000	200 " " 400
2 " " " 30.000	4370 " " 200
4 " " " 20.000	9000 " " 120
2 " " " 10.000	9000 " " 80

și 22,000 câștiguri de 150 corone.

Losuri originale clasa I. Losuri originale compl. pentru toate 3 cl.

1/1 los 1/2 los 1/4 los 1/10 los 1/20 los 1/1 los 1/2 los 1/4 los 1/10 los 1/20 los

20 n. 10 n. 5 n. 2 n. 1 n. 60 n. 30 n. 15 n. 6 n. 3 n.

recomandă și trimite plătină înainte prețul, său cu rambursă

Casa de bancă

JACOB L. ADLER,

în Braşov.

La tragerea trecută a loteriei I de clasă ung. din losurile vândute de noi au câștigat Una sută cincii mii de corone.

Pentru porto și lista câștigurilor pentru o clasă sunt 25 cr. a se trimite.